

《航空旅客公路联程运输数据交换规范 订单变更》

团体标准

编制说明

《航空旅客公路联程运输数据交换规范 订单变更》

编制工作组

二〇二三年十月

目录

1 任务简况	1
1.1 任务来源	1
1.2 起草单位	1
1.3 主要起草人员	1
2 任务背景	1
2.1 制定标准的背景和必要性	2
2.2 意义	5
3 主要工作过程	6
3.1 组建编制组	6
3.2 形成草案	6
3.3 立项审查	6
3.4 大纲审查及草案完善	6
3.5 下一步工作计划	7
4 制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系	7
4.1 法律法规	7
4.2 规范性引用	8
4.3 编制原则	8
5 主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述	9
6 其他需要说明的事项	9
6.1 重大意见分歧的处理依据和结果	9
6.2 是否采取国际或国外同类先进标准	9
6.3 作为推荐性标准建议及其理由	9
6.4 贯彻标准的措施建议	10
6.5 其他应说明的事项	10

1 任务简况

1.1 任务来源

根据中国交通运输协会发布的《中国交通运输协会团体标准管理办法》之规定，本标准于2024年3月完成立项，标准性质为团体标准，归口单位为中国交通运输协会。

1.2 起草单位

本标准由中国民航信息网络股份有限公司、中交信有限责任公司、中国国际航空股份有限公司、海南航空控股股份有限公司、北京机场巴士有限公司、贵州黔行贵景汽车服务有限公司、贵州数字快行科技有限公司联合编制。

1.3 主要起草人员

本标准主要起草人：张庆莉、朱金富、翟亚辉、王慧、杨毅、王海、朱晓园、隋华懿、刘文洲、曹正宽、王颖、李辉、胡恒、李湘滨、方涛、张爱爱、杜静波、程忠锋、王晓欣、丛晓琳、王柯霁、尹晓虎、王欣、修婧、尹海涛、赵岳、牛鹤菲。

2 任务背景

2.1 制定标准的背景和必要性

背景：

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中提出要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在“双循环”新发展格局下，掌握创新主动权和发展主动权，立足内循环，积极开展航空旅客公路联运，将国家提出的“大交通”规划落到实处，是我国加速内循环，进行“交通强国建设”的重要组成部分。

为此，中国民用航空局、国家发改委、交通运输部联合印发了《“十四五”民用航空发展规划》，提出为了实现航空服务能力达到新水平的目标，需要提升航空服务质量水平，推进业态创新、模式创新，延伸和升级服务产品。人民对航空服务的便捷性、公平性和多样化、品质化有更高期待，要求民航进一步提高保障能力、扩大覆盖范围、提升服务质量。之后中国民用航空局又先后印发了《“十四五”航空运输旅客服务专项规划》和《智慧民航建设路线图》，在其中明确提出创新“民航+其他交通运输方式”联运产品，加强民航与其他交通方式服务标准的深度融合，实现空地联运的高效中转。通过加强民航与其他交通方式的深度融合，打造以机场为核心的综合交通枢纽，打通一站式购票、安检互认、快速换乘、行李直挂等综合联运关键环节，构建空空、空地等多种联程联运服务体系。

从政策引导上看，为客运运输市场提供统一的民航和公路联运数据交互接口是必然的发展趋势。

近年来，随着人民生活水平的不断提高，旅游、商务出行消费结构升级，越来越多的交通出行方式可供旅客选择。为进一步满足人民出行新需求，减少旅客旅途奔波、简化购票流程，给广大旅客带来更为便捷、舒适、高效、优惠的出行感受，就公路联运进行深入研究，促进航空与公路交通的互补融合，为旅客交通联运出行方式提供一站式的便捷体验，满足旅客机场到机场、机场到市区等出行需求，提升机场对周边区域的辐射、服务能力。

交通运输部发布了2022年客运情况中表示，民航旅客运输量2.52亿人，同比下降42.9%，相比铁路（下降35.9%）、公路（下降30.3%）、水路（下降28.8%）运输，民航客运量降幅最大。通过提供多样化、便捷性的航空旅客联运服务，可进一步反哺、促进民航客运服务，满足人民高效、智能、便捷化的出行新需求。

从市场需求上看，为客运运输市场提供统一的民航和公路联运数据交互接口是必然的发展趋势。

必要性：

本标准的编制依托联合项目的相关工作和研究成果，其编制发布的必要性主要体现在以下三点：

(1) 落实国家“大交通”规划

民航局发布的《新时代民航强国建设行动纲要》提出“两实现”，即从2021年起到本世纪中叶，分两个阶段推进民航强国建设。从2021

年到2035年，实现从单一的航空运输强国向多领域的民航强国跨越。从2036年到本世纪中叶，实现由多领域的民航强国向全方位的民航强国跨越，全面建成保障有力、人民满意、竞争力强的民航强国。

“十四五”时期，民航进入多领域民航强国建设新阶段，建立智慧交通服务平台符合《新时代民航强国建设行动纲要》的需要和交通强国、智慧出行的建设要求。

本标准将致力于将公路运输服务供应商与航空公司进行产品共享，实现航空业与多种公路运输方式进行无缝联运，共同满足旅客出行过程中全方位需求。这将成为国家综合交通运输体系建设的积极实践。

(2) 民航与地面运输间的双向需要

近些年旅客民航出行需求逐年上升，但由于机场与市区一般相距较远，航空公司八仙过海各显神通，通过各种方式解决旅客出行最后一公里的需求。而民航与地面运输可以优势互补，强强联合，长短距离运输有机结合，提升旅客出行效率。同时，民航与公路联运的过程中，还会实现一票通行，便捷出行，以满足人民新时代美好出行新需求。

(3) 填补标准空白

目前，民航业现行的EDI标准无法支持空地联运；国际航协推出的Retailing标准（NDC/ONE Order/SWO标准）仍在发展中，普及率较低，其对民航与地面运输的联运也没能够很好的支持，现行的国情使得民航与地面运输进行联运成为必然，为此民航与地面运输的各实体单位

需要统一的标准开展联运工作。

2.2 意义

(1) 落实国家“大交通”规划

党的十九届五中全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》提出，要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。在“双循环”新发展格局下，掌握创新主动权和发展主动权，立足内循环，积极开展空地联运，将国家提出的“大交通”规划落到实处，是我国加速内循环，进行“交通强国建设”的重要组成部分。

(2) 变割裂竞争为有序合作

长期以来，公路运输、民航运输因归属部门不同，处于割裂并存有竞争的状态。为有效利用交通运输资源，节约交通成本和内耗，提高交通衔接的顺畅与合理性，着力改善旅客出行的便利性和体验，航空运输和公路运输两个系统间基于共同标准的实时查询和互售将成为行业所趋。

(3) 规范市场应用，统一行业标准

通过编写和发布本规范，可以为民航行业内的企业提供一个统一的、明确的标准和实践方法。这有助于确保各公路运输服务供应商在与民航旅客服务系统进行信息交互时采用相同的措施和标准，提高整个行业的交互效率。

(4) 提升行业服务质量

统一的行业标准，有助于为旅客提供统一的服务标准，可以提高旅客的服务体验，提高旅客对民航企业和公路运输服务供应商的信任度，进一步提升民航生态圈的整体形象和竞争力。

3 主要工作过程

3.1 组建编制组

2023年5月，依托中国民航信息网络股份有限公司和中交信有限责任公司联合开展的“航空旅客与公路联程联运项目”相关工作，在中国民航信息网络股份有限公司的支持下，本标准编制组成立，确定了标准的编制原则和技术路线，正式启动编制工作。

3.2 形成草案

编制组广泛收集了本标准编制相关的技术文件、标准规范等资料，并对资料进行总结和分析，初步确定了标准的编写思路，并形成了初步草案。

3.3 立项审查

本标准于2024年3月通过了由6位专家组成的评审组的立项审查，并根据专家意见，将标准名称由原定的《航空旅客公路联运数据交换及接口规范 第4部分：产品变更》改为《航空旅客公路联程运输数据交换规范 产品变更》。同月，标准得到了中国交通运输协会标准化技

术委员会的立项批复。

3.4 大纲审查及草案完善

立项后，编制组随即开始完善大纲和草案内容，为标准的大纲评审工作做准备。根据评审组专家建议，编制组计划引入中国国航和北京机场巴士有限公司与本标准相关的技术支持单位共同参与标准的编写，不断提高标准的适用性和兼容性，并不断修改完善标准文本。同时，编制组邀请行业内专家对修改后的标准进行审核，对标准内容进行进一步完善。

3.5 下一步工作计划

编制组预计于2024年6月形成标准的征求意见稿，并于7月完成公开意见征集，并按照计划稳步推进编制工作。

4 制定标准的原则和依据，与现行法律、法规、标准的关系

4.1 法律法规

在制定标准过程中，本标准起草组严格遵循以下标准化法律、法规、规范的规定：

《中华人民共和国标准化法》、《中华人民共和国标准化法实施条例》、《国家标准管理办法》等法律、法规；

《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》

(GB/T 1.1-2020)。

4.2 规范性引用

下列文件对于本文件的应用必不可少。凡注明日期的引用文件，仅注日期的版本适用于本文件。凡是不注明日期的引用文件，其最新版本（包括所有的修改单）适用于本文件。

GB/T 2659-2000 世界各国和地区名称代码（等同采用 ISO 3166-1:1997）

GB/T 12406-2008 表示货币和资金的代码（等同采用 ISO 4217:2001）

4.3 编制原则

本标准的编制遵循以下原则：

适用性原则：本标准规定了订单变更的业务分类、客票改期数据交换要求、客票作废数据交换要求、客票退票数据交换要求。本标准适用于民航信息系统与道路信息系统开展旅客联程运输订单变更数据交换业务的应用。

兼容性原则：本标准中的术语、技术要求的部分内容参考或直接引用了现有的相关标准和规范，避免概念上相互交叉，并加强标准与其他标准的兼容性。

5 主要条款的说明，主要技术指标、参数、实验验证的论述

本标准共包括6章正文。

第1、2 章，为标准的常规性描述，包括范围、规范性引用文件。

第3章为订单变更业务分类，详细说明了订单交付分为哪些业务以及各业务的作用。

第4、5、6章为数据交换要求，详细说明了客票改期数据交换要求、客票作废数据交换要求、客票退票数据交换要求。

6 其他需要说明的事项

6.1 重大意见分歧的处理依据和结果

本标准在编制过程中没有重大意见分歧。

6.2 是否采取国际或国外同类先进标准

本标准没有采取国际或国外标准。

6.3 作为推荐性标准建议及其理由

本标准规定了订单变更的业务分类、客票改期数据交换要求、客票作废数据交换要求、客票退票数据交换要求。本标准适用于民航信息系统与道路信息系统开展旅客联程运输订单变更数据交换业务的应用。因此建议本标准的性质为推荐性团体标准。

6.4 贯彻标准的措施建议

建议本标准批准发布后立即实施。

6.5 其他应说明的事项

无。